

2023年,中央金融工作会议提出做好“普惠金融”等“五篇大文章,为保险业高质量发展指明了方向;2024年,保险业新“国十条”出台,进一步释放了推动我国保险业高质量发展的鲜明信号。

计生家庭系列保险,包括计生家庭保险及计生特殊家庭保险等多群体保障,其参保对象为普惠保险服务人群之一。推动该工作不仅是守护家庭幸福的重要防线,更是推动人口长期均衡发展的有效抓手。

事实上,随着我国经济社会高速发展,财政支持民生力度不断加大,人民群众对计生保险的支持和认可度不断提升,计生保险也迎来高质量发展的十年。

这十年,一张覆盖全省14个市州122个县市区的计生家庭系列保险“保障网”,已悄然在湖湘大地织就。

从宁乡田间到长沙社区,从醴陵乡村到雨花街道,湖南省计划生育协会(以下简称“省计生协”)携手中国人寿保险股份有限公司湖南省分公司(以下简称“湖南国寿”)等6家保险公司,以“政府引导、市场运作、社会参与、群众受益”为原则,将计生家庭系列保险从“小众试点”打造成“普惠覆盖”的民生工程。

十年来,全省计生家庭系列保险累计参保人次接近4000万,计生家庭系列保险年参保人数从不足150万人提高至400多万人。其中省财政出资为全省计生特殊家庭购买的计生健康保险十年投保总额1.52亿元,投保80多万人次,理赔人次112645人,理赔金额1.65亿元,理赔率108.82%,其中湖南国寿承担了96%以上的惠民责任。

这张带着温度的“保障网”,不仅成为计生家庭抵御风险的“防火墙”,更成为湖南构建生育友好型社会、助推人口高质量发展的坚实支撑。



### 民生“温度”看得见 从理赔款里读懂“人民至上”初心

计生家庭系列保险的价值,从不是冰冷的条款与数字,而是在群众遭遇意外、疾病时,那份“及时雨”般的帮扶。普惠保险的“小切口”正托起湖湘民生的“大保障”。

2024年,家住常德市汉寿县龙潭桥镇月明潭村的村民侯某,遭遇人生重大变故,确诊身患乳腺癌。人到中年,上有老下有小,正当她焦急万分时,连续几年购买的计生家庭保险和补充购买的女性安康保险解了这个家庭的燃眉之急。

湖南国寿汉寿支公司接到理赔报案后,第一时间调查核实,帮助侯某收集整理材料上报,及时将80000元重大疾病保险金转到受益人银行卡上。

数据最能体现民生温度。

2015年至2024年,全省计生家庭系列保险十年累计风险保障额度突破千亿元,年惠及400多万计生家庭。

长沙市浏阳市沙市镇文光村村民武某曾于2024年购买计生家庭保险,这样一个在当时并不起眼的举动,却实实在在为家庭上了一道“保险锁”。

2025年4月,武某因左足刺伤感染住院治疗近一个月。这段时间,武某不仅收入减少,还要支付额外的医疗费用。若是以前,一定是全家灾难。幸亏武某购买的那份保险,湖南国寿浏阳市支公司快速启动理赔程序,最终给付意外住院医疗保险金5939.06元,意外住院日津贴1800元,合计7739.06元。

这样的事例在湖南并非个例。

2024年5月,益阳市安化县东坪镇西州社区居民谌某被路人发现头部流血,昏迷不醒,后被送到安化县人民医院住院治疗。因伤势严重,后续2次入院治疗。

多次住院的医疗费用对于这个本不富裕的家庭来说实属不易。所幸,谌某曾在湖南国寿安化支公司投保计生家庭保险和男性安康保险,最终获赔意外住院日津贴10100元。家属感激地表示,多亏了这笔保险金作为经济补充,今后会继续为家人购买计生家庭保险。

2025年6月,安仁县永乐江镇安康村村

民成某在家中不慎摔伤头部最终离世。家中突然没了顶梁柱,这让原本压力重重的家庭雪上加霜。好在成某此前由省计生协每年通过省财政出资为其购买了计生特殊家庭保险,后个人出资追加了一份湖南国寿乡村振兴保。

事发后,湖南国寿安仁支公司联合安仁计生协工作人员第一时间上门核实事故情况,同步对接理赔流程,五个工作日将50000元计生特殊家庭保险金与20000元乡村振兴保保险金一并送到家属手中。这70000元,虽不能弥补一位父亲的永远离开,却切实缓解家庭的经济压力,让家人感受温暖与支撑。

两份保险,一份来自政府的关怀,一份来自他生前的责任与远见,共同守护了这个家庭的安稳与体面。

这样的“双险叠加”保障,正是湖南计生家庭系列保险产品体系不断完善的缩影。十年来,从最初仅覆盖意外伤害的“单一险种”,到如今涵盖计生家庭意外险、女性安康保险、特困家庭护理保险、留守儿童保险的“多元矩阵”,每一次产品升级都瞄准群众最迫切的需求。

主动开辟“绿色通道”,简化理赔程序,基本做到出险的计生特殊家庭对象或其家人不出乡村就能办好所有理赔手续,并在最短的时间内给付理赔金。在这个科技飞速发展时代,湖南国寿积极引入医疗收费电子票据,告别“纸质时代”,理赔进入“秒速通道”,大幅缩短理赔周期,为客户提供更智能、更便捷的保障服务。

从城市到乡村,从育龄女性到老年人,从普通家庭到特困群体,计生家庭系列保险如同一张“安全网”,在群众最需要的时候伸出援手,让“病有所医、弱有所扶、难有所帮”的民生承诺落到实处。



### 协同“发力”破难题 构建“政府+协会+保险”的湖南模式

“计生家庭系列保险能有今天的成效,关键是拧成了‘政府主导、协会推动、保险承办、群众参与’的合力。”陈文浩表示,十年来,湖南通过高位推动、财政支持、规范管理“三措并举”,破解了计生家庭系列保险“覆盖面窄、筹资难、服务差”等痛点,走出了一条具有湖南特色的普惠保险发展之路。

高位推动让计生家庭系列保险从“部门行为”升级为“政府工程”。

在省政府出台的《关于建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度的通知》以及省卫生健康委、省农业农村厅、省计生协联合

发布的《服务乡村振兴促进家庭健康行动的实施方案》等文件中,均明确要求开展计生家庭保险保障工作。

省计生协多次召开专题会议研究部署,2023年推动省计生协与省保险行业协会签订《战略合作框架协议》,建立“业务对接、改革联动、市场相融”的合作机制,2024年又将“优化计生保险工作”纳入全省11个重点课题调研,切实解决基层难题。

财政支持为计生特殊家庭保险“可持续”注入动力。

面对省财政压力,湖南仍坚持单列计生特殊家庭保险补助资金。近年来,每年由省财政出资的健康保险超过1000多万元,十年累计投入1.52亿元,其中2025年省本级财政预算1670万元,为全省11万多计生特殊家庭购买计生健康保险。

同时,每年的保险经费根据全省计生特殊家庭实有人数的动态增长,按照每人每年150元的标准,实现足额保障。

规范管理则让“好政策”落地更“走心”。

省计生协修订《计生健康管理细则》,明确监督管理、绩效评价要求和纪律要求,确保计生健康保险工作运行机制安全。依托“智慧计生协”信息平台,加强对资金拨付、参保人员信息、理赔情况的全程监管,确保不漏一人,不少一人,理赔及时到位。

宣传发动从“被动接受”到“主动参与”。

“以前我们上门宣传保险,群众以为是‘推销产品’,关门不见;现在群众主动来问‘今年的保险啥时候开始买’。”邵阳市隆回县计生协工作人员王芳的感受,反映了群众对计生家庭保险态度的转变。

社会参与让专业服务持续护航群众健康。

湖南国寿相关负责人表示,湖南国寿与省计生协同心协力,始终将“让更多的计生家庭成员知晓并享受此项惠民保险政策”作为己任,扎实推进计生家庭系列保险这项民生保险,构建了“省对省”“市对市”“县对县”“乡对乡营业点”等立体式合作平台。

创新推动,强化执行。十年间,双方在计生

是“惠民保险”应有的担当。

产品力从“一刀切”到“精准定制”。省计生协围绕“群众需求”不断创新产品,从“一刀切”的通用型产品,发展为“精准化”的细分产品体系,针对计生特殊家庭,开发“健康保险+护理保险”组合产品,针对育龄女性推出“女性安康保险”。

“产品创新的核心是‘群众需要什么,我们就要什么’。”省计生协相关负责同志介绍,下一步还将结合三孩政策,开发“生育支持保险”,为孕产妇提供产检补贴、产后护理等保障,助力构建生育友好型社会。

### 十年“跨越”见担当 从“保基本”到“全覆盖”的蜕变



2024年全省计生保险工作会。

越高,觉得这是‘值得买’的保障。”

保障力从“小额度”到“千亿元屏障”。十年前,计生家庭系列保险的单人保额只有2万元,现在最高能到15万元;以前只保意外,现在疾病、护理、生育支持都能保。湖南计生家庭系列保险的保障范围和额度十年间实现了“跨越式提升”。

“省财政出资计生特殊家庭保险理赔率超100%,体现了保险公司的社会责任,也说明我们的保险真正惠及了有需要的家庭。”湖南国寿相关负责人表示,高理赔率虽然给保险公司带来一定压力,但更能让群众感受到政策的诚意,这



益阳市安化县“5·29”会员活动日”宣传服务活动。

湘西土家族苗族自治州“5·29”会员活动日”宣传服务活动。